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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 50 >
Egy hóra ... 1 > — >

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
• . u-.\K DEBRECENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPOEnOJSTT PÉNTEK! ÉS VASÁRNAP KIVÉTELÉV^E; ,

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. ^Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Pár szó a föisk. internátus kérdéséhez.
Debreczen, febr. 25.

A »Debreczeni P r o t. Lap« 
f. hó "20-iki számában jelent meg egy 
közlemény a föisk. internátus ügyét ille­
tőleg, a nagyt. és lek. tanárkarhoz be­
nyújtott előterjesztés alakjában.

Ez előterjesztéshez, melynek annyi 
hatása már is jelentkezett, hogy a fővá­
rosi lapok által — hogy ne kapnának 
ezek a botrányon! — az egész országa 
»debreczeni főiskola bajakc-ról beszél, a 
debreczeni főiskolának barátai és ellen­
ségei a »debreczeni főiskola szennyeséi« 
szellőztetik — legyen szabad nekem is 
egy pár megjegyzést fűznöm. Hiszen ez 
ügy oda fejlődött immár, hogy a leggyön­
gébb »kiáltó hang« sem felesleges »a 
pusztában«.

A rajz, melyet az érintett közlemény 
a bentlakozó ifjúság állapotáról nyújt, 
némi túlzást leszámítva, a való színé­
vel bir.

Azonban, a mi azt az illitást 
illeti, hogy azért állitandók más felügye­
lők a mostani »esküdt fel ü g y e- 
1 ő ka helyébe, mert ezen utóbb említet­
tek felelősségre nem vonhatók, — azt 
még gondolatban sem lehet megkoczkáz- 
latni. Kétségbevonhatatlan igazság ugyanis, 
hogy az esküdt felügyelők felettes ható­
ságaiknak u. m. a tanárkarnak s 
első sorban az akadémiai igaz­
gatónak felelősségei tartoznak s ezek 
által tetszés szerint felelősségre is von­
hatók; de érezniök kell a felelősséget, 
főként azzal szemben, a kinek nevére 
esküdtek, hogy a rend fentartásában fe­
lettes hatóságaiknak segédkezni fognak. 
És ezen felelősséggel tartozó s felelős­
ségre vonható felügyelők abban, a mire 
nézve utasítást nyernek, teljesitik is kö­
telességüket. Legújabban például, a mint 
utasittattak, a legnagyobb pontossággal 
teljesítik az ifjúság éjjeli ellenőrzését és, 
holott törvényben csak két ilyen látoga- 
gatás van előírva: igazgatói rendelet kö­
vetkeztében, mikor már a boldog ifjúság

javában alussza az igazak álmái, — a 
sörös esküdt felügyelő lámpával kezében 
váiwrarlő kisértetkénl járja be a »coetu- 
sokí*d hetenként négyszer-ötször. 
Az*sJüdt felügyelő teljesili kötelességét 
és -a JLiket nem talál otthon, azoknak a 
nevaft beterjeszti. Mit tehet ő róla, hogy 
a »meggondolatlan« ifjúság nem na­
gyon fél (mert — úgy látszik — ez 
volna az üdvös) a beterjesztéstől ?

Tovább menvén, ha azt akarjuk, 
hogy a szobák ne legyenek undorítóan 
piszkosak, nem elég azokat az Istenadta 
padlókat évenként 2-szer,olv. és mondd: 
kétszer s akkor is i m m e 1-á m m a 1 
suroltalni fel, nem elég évenként egyszer 
meszeltetni s az ablakokat egyszer mosatni 
s czélszerü volna a pókhálókat is arra 
hivatott kezek által leszedelni.

Aztán annak a nemes fának, melyet 
bentlakó tanuló ifjúságnak nevezünk, nem 
őrölték még annyira meg a férgek erős 
gyökerét, hogy eget-földet megrázó, or­
szágra szóló zuhanással kellene kidőlnie!

Tény, hogy baj van, tény, hogy be­
teg test fekszik előttünk; de a betegség 
kellő gyógyszer alkalmazásával orvosol­
ható. S ha ez áll: talán azon állítást is 
koczkáztathalom, hogy kevesebb zaj nem 
ártott volna a gyógykezelésnél! Mert, ha 
ilyen esetben a feltűnést keressük s az 
útfélre állunk, sebeinket mutogatva: azzal 
csak ellenségeinknk okozunk örömet, ba­
rátainknak pedig fájdalmat. Még inkább 
állana ez akkor,ha a baj még nagyobb volna!

De ettől eltekintve, a valóban létező 
kór megsemmitésére alkalmas gyógyszert 
nagyon meg kell válogatni. Már pedig ez
— szerény véleményem szerint — az em­
lített beadványban nem történt meg! 
Ugyanis annak javítási intentiója csupán 
külsőségekre vonatkozik. A formalitások­
ban nyilvánuló, különben üres szigor pe­
dig még so'sem volt, nem is lesz jónak 
szülő-anyja! Külsőleges repressale-kkal 
csak vissza fojtjuk, de nem irtjuk ki a 
sínylődő organizmus baját. Vigyázzunk 
»ne sit medicina péjor-morbo.«

A merev szigor külömben sem egye­

zik meg korunk szellemével. Hiszen ma 
már a katonaságnál, ezen legszigorúbban 
fegyelmezett társaságnál is sürgetik a 
humánus bánásmódot. De sürgetik a val­
lásosság ápolását is! Itt jövünk már ahoz, 
a mi felszólalásomnak tulajdonképenvaló 
czélját képezi.

Külső, szigorú rendszabályokkal talán 
elérhetjük a külső, látszólagos rendet. — 
Külsőnek, látszólagosnak nevezem az 
ilyen rendet azért, mert csak forma, bo­
ríték, bilincs az, mely — úgy lehel, a 
leggonoszabb belső tüzet, féktelenséget 
tartja féken.

Tüzheti-é ezt czélul mmga elé az, a 
ki az ifjúság ügyét szivén viseli"? Nevel­
hetünk-e igv olyan ifjúságot, mely egy 
szabad hazának, szabad egyháznak hasz­
nos polgársága lesz?

Határozottan nemet kell mondanom. 
Nem tudom eléggé hangsúlyozni, hogy 
benső átalakításra van szükség. A mai 
kor követelménye nem fegyelem, hanem 
önfegyelmezés! Ez az igazi disciplina! 
Nekem kell-e mondanom, hogy ennek, 
valamint a benső átalakításnak egyetlen, 
de legalább is főeszköze a vallásosság 
ápolása!

A valóban müveit ember előtt — 
fájdalom, hogy az ilyenek nem sokan 
vannak! — ma már nem kell bizonyít­
gatni a vallásos érzés szükségességét. 
Hiszen nemcsak bittani, hanem az élet­
ben magát minden lépten-nyomon beiga­
zoló igazság: »sola tides salvificat.«

Vallásos érzés nélkül az ember 
ember nem lehet, annál kevésbé boldog 
ember. Nem!, még itt e földön sem! Alig 
hiszem, hogy ma már akadna szülő, ki 
a természetességre törekvés beteges vá­
gyától elkapatva, Rousseau féle Emilt 
akarna nevelni gyermekében. Ha ezt tenné 
valaki, a tulajdon gyermeke boldogságát 
aknázná alá!

Szükséges-e ma hangoztatni, hogy 
az ifjúság nevelésében nem puszta kül­
sőleges rendszabályokat kívánunk, hanem 
amaz egyetlen, bensőleg átalakító életelv. 
a vallásosság keresztülvitelét.

Nem állítom én. hogy a mi kedves 
főiskolánkban cl van hanyagolva a val­
lásos nevelés; hiszen eltekintve a vallás­
oktatástól, hetenkint egyszer ifjúsági isteni- 
tiszteletet tartunk a főisk. imateremben, 
s legalább a tápintézeti ifjúság étkezés 
alkalmával is imádkozik. l)e én ennél 
többet tartok szükségesnek'. Avagy csak 
egy napja van-é az urnák? Ha nem 
különösebben, de átalában nem minden 
napot az ur szolgálatára kell-é szentelnünk? 
Aztán kérdem: hát csak teste van az 
embernek ?

Csak testünket akarjuk-v az ur ne­
vében táplálni ? Nem kell-é istenhez fo­
hászkodnunk. midőn a napi munkához, 
szellemünk táplálásához kezdünk? S nem 
kell-é ugyanezt tennünk a napi munka 
után? De igenis, még sokkal inkább. 
Hiszen a test elporlik s a lélek meg­
elevenít. az múlandó, ez örök javunk. 
Reggel kérő imádság, estve bálaimádság 
áldozatja égjen a jó illattétel oltárán. 
Avagy egy hétnek pora beszéljen az 
oratórium padjain vallásosbuzgóságunkról?

Melegen óhajtom, hogy az ifjúság 
I számára átalában. de legalább is a bent- 
I lakó ifjúság számára reggeli és esteli 
j istenitisztelet tartassek naponként.

Külsőleges rendszabályoktól nem vá­
rok semmit, a vallásosság nagyobb mérvű 
ápolásától várom a teljes és egyedül 
óhajtandó belső átalakítást, ettől váiom 
az ifjúságban: a rendszeretetet, tisztasá­
got gondolatban, érzelemben, testben, 
vagyis az igazi lelki műveltséget.

Végre is olyan tanintézetben, mint 
a miénk, a melyet t. i. egyházunk hívei­
nek vallásos buzgósága teremtett, tartott 
és tart fent — isten után — a vallásos 
érzésnek lehető legnagyobb mérvű ápolása 
nemcsak vallásos és neveléstan! szem­
pontból vett, de becsületbeli kötelesség is!

Jánossy Zoltán.

A „DMWECZEN“ TÁRCZÁJA.
Egy amerikai házasság.

— Amerikai történet. —
Fordította : Pálfi Mór.

Saratoga város egyike az Észak-Amerikai 
Egyesült Államok legkedvenczebbfürdő helyeinek.

Miss Semper, fiatal, elegáns jelenség,_ fe­
kete selyem ruhában, éppen ezen fürdőben idő­
zik. Mint beszélik, a gyászt apja miatt viseli, 
ki Baltimore egyik leggazdagabb kereskedője 
volt, s kit csak alig néhány hete helyeztek 
örök nyugalomra. A bánat és gyász megingatták 
a lányka egészségét, s a könyek lemosták arcza 
rózsáit. Fürdőzni és idegei erősítésére jött.

A szép idegen szorgalmasan látogatta a 
gyógyforrásokat, szemei mindig le voltak sütve 
s nem vetett volna egy pillantást, nem a fél­
világ kincseiért, a lépteit kisérgető fiatalságra. 
Meg volt mindenki győződve, hogy a fiatal hölgy 
csak a fájdalomnak és szeretett atyja emléké­
nek él.

Ugyanez idötájt érkezett Sár a tógába 
Fitzconnel őrnagy is, festői szép férfi, ki még 
élte virágában állott. Máskülönben igen szel­
lemes katonatiszt volt. Mint mondták, angol 
katonatiszt s testvérje Anglia egy mesés 
gazdagságú lordjának. Sőt az emberek arra is 
esküt "mertek volna tenni, hogy az őrnagynak 
magának is igen szép telepitvényei vannak 
Mexikóban.

Fitzconnel őrnagy nem igen kereste a 
társaságot, de mind a mellett is volt benne 
annyi tapintat, hogy bizonyos a társaságom iránt 
mutatni szükséges figyelmetességekröl nem fe­
ledkezett meg. .

Az urak dicsérték értelmét, világ-ismeretet 
és finom szokásait. A hölgyek nem nyilatkozhattak 
felőle, mert mindig annyira kerülte társaságukat, 
hogy alig is ismerték közelebbről; mi meg

csak inkább fokozta személye iránt érzett 
kíváncsiságukat.

Egész véletlenül történt, hogy egy reggel 
Fitzconnel őrnagy és Miss Semper találkoztak 
a forrásnál. Az őrnagy ép akkor töltötte meg 
ivó poharát kristálytiszta vízzel, mikor Miss 
Semper odaérkezett. És mivel az öinagy igen 
udvarias ember volt, felajánlotta poharát a 
hölgynek ; de az — inig ivott,leejtette finom, fehér 
patyolat kendőjét a földre. Az őrnagy lehajolt, 
felvette azt, s udvariasan átnyújtotta a hölgy­
nek, ki a gavallér katonatiszt ezen újabb ta­
pasztalt előzékenysége miatt, egész elpirult.

Majd tisztelettel meghajtva magát, folytatta 
sétáját, mig a kisasszony szobáiba húzódott 
vissza. Alig ha kell mondani, hogy a gazdag 
nagykereskedő leánya egy előkelő angol lord 
testvérének két ilynemű előzékenységét ne 
tudta volna kellőleg méltányolni; viszont azt se 
leheljük fel, hogy egy társaságokban jártás 
katonatiszt ne tudta volna, hogy a lányka miért 
pirult el. Az azonban való, hogy mindkettő ellen­
kező irányba sietett el, és egyik sem tekintett 
a másik után.

Az egészségéért aggódó Miss bempert a 
mondok másnap reggel már korán kicsalták a 
forráshoz. De viszont az őrnagy is vágyódott az 
üdítő reggeli levegő után, mikor még a többi fürdő 
vendégek alusznak. Most is csupa véletlenségbol 
történt, hogy a forrásnál ismét találkoztak, és 
hogy az őrnagy a hölgy poharát tiszta vízzel 
látta el. Már az első lépést igy megtették a 
közeledésre, és mikor az orvos által megszabott 
pohár vizeket bekebelezték, az őrnagy ajánlatba 
hozta, hogy tegyenek egy rövidke sétát, a kis­
asszony múló vonakodás után beleegyezett. 
Éppen gyönyörű nyári reggel volt.

Mikor a reggelire szóló harangszóra vissza­
érkeztek az étterembe, arcza mindkettőnek oly 
élet üde, oly piros volt, és oly jó étvágy gyal 
ettek, hogy a többi vendégek irigykedve nézték 
Őket. Tíz órakor ismét kijött szobájából Miss

Semper, pompás fekete selyem ruhába volt öl­
tözve, igen jól illett az neki. Egész egyedül, 
gondolataiba elmélyedve sétált a parkban, 
kezeiben egy nyitott könyv volt. Majd a park 
legfélreesőbb része felé fordult, mivel nem sze- 
retie, ha gondolataiban zavarták. De az őrnagy 
szintén szerelte a magányt és megszokott útját 
szintén arra vette. Történetesen találkozott a 
hölgy gyei, kinek bocsánatát kérte, ha netalán 
zavarta volna, és távozni akart ismét. De Miss 
Semper megnyugtatta, hogy éppen nem zavarta, 
sőt ellenkezőlég ... és félretette a könyvet. Le­
ült egy gyepes, mohos padra, ép az őrnagy 
mellé, ki "megtudván, hogy miféle könyvet ol­
vasott a hölgy, nem győzte eléggé dicsérni an­
nak jó ízlését. Majd megeredt a beszédár, s el­
tart ott sokáig, mig a csengettyű ismét az asztal­
hoz . . . ebédhez hitta a vendégeket. Délután 4 
órakor már egy kétfogatu kocsiban ült a kis­
asszony és az őrnagy, és úgy kocsiztak a szom­
szédos Linden felé. Saratoga vidéke vadregényes 
fekvéséről igen hires.

Elutazásuk után, néhány órával később, 
az a hir terjedt el a fürdő vendégek közt, hogy 
e kettő örök hűségre lépett Lindenben, és ez 
a hir később csakugyan valónak is bizonyult. 
Majd visszatért a fiatal házaspár, kiknek öröm­
től sugárzó arczából a boldog megelégedést, az 
igaz szerelmet lehetett kiolvasni. A fiatal pár 
másnap reggel távozott a vendéglőből és el­
hagyta a várost.

— Igazán gyönyörű történet! — kiáltott 
fel Hiller kisasszony, ki már évek óta hasz­
nálja a saratogai fürdő kúrát, a nélkül, hogy 
valaha egy vőlegényt kifogott volna.

— Valóban nevetséges! — jegyezte meg 
egy fiatal asszony, ki még először volt für­
dőben. ,, ,

— Mily illetlen! — mondá egy harma­
dik ki már szintén átélte élte szebb éveit.

; ’ Ezalatt a fiatal pár elérkezett Newvork-ba,
I hol igen boldog órákat éltek el.

in apók múltak el igy az édes szerelem­
ben. a nélkül, hogy bármelyik is a másikkal va­
gyoni helyzete felől szót váltott volna. Most 
Cherige-ben voltak, kis mezőváros, alig i 
mértföldnyire Newyork-tól, még vagy két na- 
pic szándékoztak itt maradni. Itt mar a férj 
kötelességének tartotta, hogy kérdést emeljen 
ezen családi alkalmatosság felől.

Este volt; mindkettő a vendéglői szoba 
ablakánál ült, gyönyörködtek a szemeik előtt 
elterülő festői látványban. Majd az őrnagy ke­
zével reátámaszkodva felesége székere, eme bi­
zalmas kérdést tette:

_ Mondd édesem ki a te birtokaid igaz-
gal0jll_ Nos te drágám! — válaszolt a nő.

__ Természetesen, ha majd átvettem,
szólott a férfi — de úgy értem, a te távollé­
tedben ki ügyel fel azokra ?

— Te magad, hangzott a valasz.
— Te tréfát űzöl velem, mondta hízel­

gőié» mialatt bizserélni kezdte kezeit. Ha mar 
nekem adtad szivedet, ideje, hogy reám bízzad 
javaid kezelését is.

— Drágám, szép arczom az en egyeben 
vagyonom, válaszolt a nő, ki bizalmasan dőlt
férje vállára. _ ....

— Asszonyom, hogy röviden beszeljek,
kezdte az őrnagy izgatottan, nekem pénzre van 
szükségem ... a kocsit még ugyan, a melyen 
idejöttünk, kifizettem ... de már annyi pen- 
zem nincs, hogy & további költségeket fedez­
hessem.

— Hogy őszinteségedet megjutalmazzam, 
sziszegte a szép nő, tehát tudd meg te is, 
hogy nekem nincs egyebem, mint a mit magai
elolt valóban nincs semmiféle torto­
kod? kiáltott az őrnagy felugorva ülőhelyéről.

— Nincs egy kapavágásnál -ein.
_ í'c nénzed a bankban.
- Nem egy árva fillémyi sem.
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A szatmári székhelypárt zavarba 
jutott. Nagy László alispán ugyanis, a ki ed­
dig a lelke volt a pártnak, az e hó 13-án tar­
tott értekezleten lemondott az elnök­
ségről. Ezt az elhatározását azzal okolta 
meg, hogy a minapi orsz. képviselőválasztások 
idején a székhelypárt nagy része az ellenzék­
hez szegődött, Chorint Aranyos-Medgyesen, 
Szuhányit Krassöban erősen megszorították, 
Szatmár városa a dacz politikáját,; követve 
idegent választott meg, a csengeri kerület meg 
éppen olyat, a ki Nagy-Károly város szülötte 
és lakosa. Mindezekből azt konstatálja, hogy a 
szatmári ellenzék a választásoknál a székhely 
eszméjét elejtette s nem volt egy kerület sem, 
mely a nagykárolyi ellenzék példáját követte 
volna, nem állítva jelöltet a helyiérdek támo­
gatóival szemben, úgy, hogy neki a legerősebb 
küzdelme a szatmári székhelypárt ellenzéki ré­
szével volt. Azt nem követelheti tőle senki, 
bogv kettős harczot vívjon, egyet a nagykáro­
lyiakkal s egyet a saját pártjával. Azért a 
szatmári székhelypárt elnökségéről lemond, 
megmarad azonban alispánnak, ezentúl csu­
pán arra ügyelve, hogy »a vármegye termei­
ben összegyűlt bizottsági tagok véleményeiket 
és szavazataikat szabadon, presszió nélkül nyil­
váníthassák.« A székhelypártot ez a nyilatko­
zat meglehetősen konsternálta s egyelőre a le 
mondást nem is fogadták el, hanem az ügy 
tárgyalását kitűzték a márczius 15-én tartandó 
értekezlet napirendjére.

A szabadelvű párt kedden este tar­
tott értekezleten történtek meg a kijelölések a 
képviselőház elnöki, alelnöki, jegyzői és ház- 
nagyi állására. Egyhangúlag s élénk éljenzés 
közt jelölte ki az értekezlet: a ház elnökének 
báró liánffy Dezsőt, alelnököknek Bokros 
cdeket és gróf Andrássy Tivadart, Andrássy 
Tivadar gróf köszönetét mond a reá nézve 
megtisztelő kijelölésért, de magán viszonyaira 
hivatkozva, kéri az értekezletet, hogy az al­
elnöki állás betöltésénél tekintsen el személyé­
től. Rakovszky István az értekezlet tagjainak 
egyértelmű helyeslése mellett kéri fel Andrássy 
grófot az alelnöki tiszt elfogadására. Az érte­
kezlet élénk éljenzések közt teszi magáévá 
Andrássy gróf kijelölését. Ezután egyhangúlag 
kijelöltettek a ház jegyzőinek: Széli Ákos, gróf 
Esterházy Kálmán, Molnár Antal és Schóber 
Ernő, Horvátország részéről Josipovich Géza, 
háznagynak Csávossy Béla. Határozatba ment 
ezután, hogv a házban indítvány tétessék az 
ellenzéki pártok számára az eddigi gyakorlat 
szerint fentartott jegyzői állások számának 
kettőről háromra való emelés e 
iránt. Indítványba fog továbbá hozatni az is, 
hogy a ház azon bizottságaiban, melyek eddig 
huszonöt, illetőleg tizenhét tagból állottak, 
egygyel-egygyel megszaporittassék a tagok szá­
ma. Az ekként huszonhat tagból alakítandó 
bizottságokban hét, a tizennyolcz tagunkban öt 
hely fog az ellenzéki pártoknak átengedtetni és 
pedig az első helyen említett bizottságokban 
három-három, az utóbbiakban kettő-kettő a 
függetlenségi és 48-as pártnak és a nemzeti 
pártnak, egy-egy a 48-as pártnak. Szapárv 
Gyula gróf miniszterelnök a ház legközelebbi 
üléseinek munkarendjére nézve előadta ezután, 
hogy a ház csütörtöki ülésében megalakulván, 
pénteken megtörténik az osztályok uj kisorso­

lása, előterjesztetnek a jegyzők s a bizottsági 
tagok számának szaporítására vonatkozó indít­
ványok s javaslatba fog hozatni a válaszfel­
irati javaslat szerkesztése czéljából egy bizott­
ság kiküldése. Szombaton megválasztja a ház 
állandó bizottságait s a válaszfelirati bizottsá­
got. A kormányelnök előterjesztése helyeslő 
tudomásul vétetett. Ezzel az értekezlet szét­
oszlott. * ______

A középiskolák tanítási nyelve.
(A közoktatásügyi miniszter jelentéséből.)
Az a hivatalos jelentés, melyet Csáky Al­

bin gróf a közoktatás 1890—91-ik állapotáról 
a törvényhozás elé terjeszt, érdekes képét tár­
ja elénk a magyar közművelődésnek. E jelen­
tésből a következő érdekes részt közöljük :

Nyilvános középiskoláink tanítási nyel­
vére vonatkozólag az igazgatóságok bevallásai 
alapján a következő össszeállitást közölhetem .

1. Magyar tanítási nyelvűek a 
következő intézetek: a budapesti ta­
nárképző intézet gyakorló főgymnáziuma, a bu­
dapesti VII. kér. állami, a budapesti II. kér. 
kir., a budapesti V. kei", kir., a szolnoki álla­
mi. a trencséni kir., a pozsonyi kir., a loson- 
csi állami, a selmeczbányai kir., a nagyoányai 
állami, a munkácsi állami, az eperjesi kir., a 
szatmári kir., az ungvári kir, a miskolczi kir., 
a fehértemplomi állami, az aradi kir., az új­
vidéki kir , a kaposvári áll., a budapesti IV. 
kér. kath., a budapesti László-féle és a buda­
pesti Fekete-féle magángymnáziumok, az egri 
kath., az esztergomi kath., a kalocsai kath., a 
kecskeméti kath.. a váczi kath, a jászberényi 
községi, a gyöngyösi községi, a félegyházi köz­
ségi, a lévai kath., a nagyszombati kathóhkus, 
a nyitrai katholikus, a komáromi kath., az ér- 
sekujvári katholikus, a kassai katholikus, a sá­
tor-alja újhelyi kath., a bártfai k-lzs., a mára- 
maros-szigeti kath, a kis-szebeni kath., a gyu­
la-fehérvári kath., a kolozsvári kath., a maros­
vásárhelyi kath., az erzsébetvárosi kath., a sza- 
mosujvári kath., a szilágy-somlyói kath., acsik- 
somlyói kath., a brassói kath., a székely-ud­
varhelyi kath., a kézdi-vásárhelyi kath., a deb- 
reczeni kath., a nagy-károlyi kath., a szentesi 
közs., a nagy-váradi kath., a temesvári kath., 
a nagy-szalontai közs., a nagy-becskeri közs., 
a szabadkai közs., a nagvkikindai közs., az uj- 
verbászi közs., a zentai közs., a szegedi köz., 
a bajai kath., a pécsi kath., a nagy-kanizsai 
közs., a székesfejérvári kath, a veszprémi kath., 
a keszthelyi kath, a soproni kath., a győri 
kath., a szombathelyi kath.. a kőszegi kath., a 
pápai, a tatai, a magy.-úvári kath., és a sopro­
ni Lahne féle magán gimnáziumok; továbbá a 
soproni, a bonyhádi, az eperjesi, a rozsnyúi, a 
nyíregyházi, a budapesti,a selmeczbányai, a szar­
vasi, a békés-csabai, az aszódi ág. evang., a 
kolozsvári és székelv-kereszturi unitárius, a 
pápai, csurgói, kecskeméti, budapesti, nagy­
kőrösi, halasi, kun-szt-miklósi, gyönki, sáros­
pataki, miskolczi, debreczeni mármaros-szige- 
ti, hódmező-vásárhelyi, szatmári, békési, kar- 
czagi, kis-ujszállásí, mezőtúri, hajdu-böszörmé- 
nyi, hajdu-nánási, kolozsvári, nagy-enyedi, szé 
kely-udvarhelyi, maros-vásárhelyi, sepsi-szt. 
gvörgyi, szász-városi, zilahi ev. református és

— Semmiféle értéknemü, semmiféle fek- 
vőség ?

— Semmi, éppen semmi.
— E szerint nem is vagy egy dúsgazdag 

kereskedő örököse?
— Nem.
— Ki vagy hát?
— Az ön "felesége, igen tisztelt uram és 

leánya egy tisztességes szabónak.
' _ öli te! — kiáltott az angol tiszt, ke­

zeivel takarva el gondoktól barázdált arczát. 
Majd ismét magához tért és folytatta tovább: 
az esetben sok szerencsét kívánok asszonyom, 
mert Ön egy tökéletes koldus felesége lett. 
Tönkre vagyok téve, nem tudom, hogy innét 
is hogy szabadulok meg.

— Nem fordulhatnál talán testvéredhez, 
hisz az talán elég gazdag lord, s szívesen köl­
csönözne egy kis pénzbeli segítséget ?

— De ha nincs oly testvérem, a ki gaz­
dag lord volna.

— Talán írhatnál az ezrededhez, hogy 
adnának fizetésedből egy kis előleget?

— De ha nem szolgálok egy ezrednél sem.
— Hát éppen semmi vagvonod sincs?
— Egyetlen egy fityinget érő sem.
— Talán szabad kérdeznem uram, hogy 

kicsoda Ön?
— Az ön férje asszonyom, s azonkívül 

egy világcsaló fia, a ki a saját élelmességén 
kívül, mást nem hagyott fiára.

— Én atyámtól elég jó nevelésben ré-
cypcíiitpm

— Én is, de ezúttal elvesztettem a 
játszmát.

E szóváltás után egyenest a vendéglős­
höz ment az őri agy. A szeretetreméltó feleség 
lábujj hegyen követte és úgy hallgatódzott az 
ajtónál.

— Mikor megy a postakocsi legközelebb 
Newyork felé? — kérdezte.

— Éjféltájban, válaszolt a vendéglős.
— Szeretnék azzal elutazni, tehát költ­

sön fel, ne hogy elaludjam.
— Hány helyre van szüksége urasá-

godnak ?
— Csak egyre.

a rimaszombati egyesült protestáns gimnáziu­
mok; továbbá a budapesti II, kér., budapesti 
V. kér., a budapesti VI. kér., a kecskeméti, az 
egri, a kassai, a beregszászi, a nagy-kállói, a 
dévai, a székely-udvarhelyi, az aradi, a nagy­
váradi, a szegedi, a pécsi, a székesfejérvári, a 
cryőri áll. reáliskolák ; a budapesti IV. kér., a 
budapesti VIII. kér., az esztergomi, a debre­
czeni és a sümegi közs., reáliskolák. Összesen 
tehát 137 középiskola.

2 A magyar tanítási nyelv mellett majd­
nem kizárólag csak az első osztályban német 
nyelvet is használtak: a lőcsei kir., a paneso- 
vai állami, a pozsonyi, a kézsmárki s az iglói 
ág. evang. gimnáziumokban, továbbá a pozso­
nyi, lőcsei, brassói, temesvári, soproni állami 
és a verseczi közs. reáliskolában. üsz-
szesen tehát 11 középiskolában. J,

3. A magyar tanítási nyelv mellpf" a né­
met és tót nyelvet is használták megín* kizá­
rólag az első osztályban : a zsolnai! saakol- 
czai, trsztenai, beszterczebányai kir., a f^ozsony- 
szent-györgyi, privigyei, a rozsnyúi, a podo.im 
s rózsahegyi kath., a beszterczebányái ág. 
evang. gimnáziumokban, továbbá a körmöcz- 
bányai állami s a vág-ujhelyi izr. reáliskolá­
ban. Tehát összesen tizenkét középiskolában.

4. A magyar nyelv mellett szerb és né­
met nyelvet is használtak a zombori állami 
gimnázium legalsó osztályában.

5. A magyar nyelv mellett német és ro­
mán nyelvet használtak a nagyszebeni állami 
és a lugosi kir gimnáziumok legalsó osztályai­
ban, de az év végén már iit is minden tanú 
ló beszélt magyarul.

6 Olasz tanítási nyelvű volt a 
fiumei áll. gimnázium, de a felső osztályokban 
a magyar nyelvet is használták.

7. Román tanítási nyelv volt 
a balázsfalvi gór. kath. s a naszódi alapítvá­
nyi gimnáziumban és a brassói gör. kel. gim­
náziumban és reáliskolában. A román mellett 
a magyar nyelvet is használják a belényesi 
gör. kath. gimnáziumban, a hol a felső osztá 
lyokban már magyarul folyt a tanítás, a ma­
gyar és német nyelvet használták a román 
mellett még a brádi gör. kel. gimnáziumban.

8. Német tanítási nyelvűek 
voltak: a nagyszebeni, segesvári, megy- 
gyesi, szászrégeni, beszterczei, szász-sebesi ag. 
evang. gimnáziumok és a nagyszebeni ág evang. 
reáliskola. A német mellett a magyar nyelvet 
is használták a felső-lövői és a brassói ágos­
tai evangélikus gimnáziumokban és a brassói 
ág. ev. reáliskolában.

9. Végül a szerb nyelvet és mellette a 
magyar nyelvet használták az újvidéki gör. k. 
főgimnáziumban.

Összefoglalva ez adatokat, azt találjuk. — 
hogy : kizárólag magyar tanítási nyelve volt 
137 közép-iskolának, magyar német 11-nek, 
magyar, német és tót 1‘2-nek, magyar, román, 
német 2-nek, magyar szerb, német tanítási 
nyelve pedig egy középiskolának volt.

Magyar tannyelve volt tehát 163 közép­
iskolának, azaz 90 százaléknak.
Olasz tanítási nyelve volt 1 középisk-
Román » » > 4 »
Román-magyar » » > 1 »

Román-magyar tanítási nyelv volt a középisk.
és német » » > 1 »

Német * ‘ » 7
Német-magyar > > . 3 .
Szerb-magyar 1 * * 1

Más tanítási nyelve volt tehát összesen 
18 középiskolának, azaz 10 százaléknak.

A középiskolák közt, miként látjuk, 163- 
ban magyar nyelven folyik a tanítás : e 163 
intézet között 137-ben más nyelvre nincs is 
szükség, ellenben 26-ban, az első osztályban 
német, tót, szerb vagy román nyelven is kell 
némelykor egyes tanulóknak egyes dolgokat 
megmagyarázni. Csak 18 intézet volt az or­
szágban, a hol a tanítási nyelv nem a magyar 
volt, de ezek közül is 7-ben használták, külö­
nösen a felsőbb osztályokban, a magyar nyel­
vet ; csak 11-ben nem szerepelt a magyar 
nyelv sem mint fő-, sem mint segéd tannyelv; 
de itt is, természetesen, a magyar irodalom és 
irodalomtörténet tanításának magyarul kell 
történnie.

A vendéglős megjegyezte, hogy az eset 
ben, ha valaki éjszaka akar elutazni, előre kell 
fizetni. Az őrnagy összekotorva minden pénzét, 
kifizette a jegy árát . . .

A derék házaspár ezután többé szót sem 
váltott az egész eset felől. Mindegyik vissza­
húzódott szobájába, az őrnagy lefeküdt, majd 
el is aludt. Az asszony azonban gondosan ke 
rülte az alvást. Alighogy a vendéglő elé állott 
a postakocsi, már is felkelt és lesietett. A lép­
csőkön találkozott a vendéglőssel.

Kérdezte, hogy valyon a férje felkelt-e
már ?

— Nem, válaszolt, de nem is szükség, 
hogy felköltse.

— Tehát a nagyságod számára volt a 
hely megrendelve? kérdezte a vendéglős.

— Igen — számomra.
- Jó — akkor nem is háborgatom a 

nagyságos urat. Kérem — a kocsi készen — 
készen áll — csak tessék beszállani . . .

Fitzconnel asszony felszállott és a kocsi 
elrobogott. Majd útban volt Newyork felé, mig 
férje a csárdában maradt.

Ilyesmik történnek Amerikában.

UTÓN.
— Elbeszélés. —

Irta: Kovács István.
(Folytatás és vége).

A hiúság emberi gyarlóság. Barátsággal 
ki iránt viseltessék ? Talán azok iránt, a kik 
csak rágalmazni tudnak ? Szerelemmel szeretni 
van-e valaki, a ki megérdemli ? A visszhang, 
melyet lelkiismerete e gondolatra adott, volt a 
válasz : Jándi Kálmán.

S a harmadik válaszfal ?
Fogarasi Dezső lépett be.
Ida gondolataival annyira el volt foglalva, 

hogy csak akkor vette észre Dezső jelenlétét, 
mikor megszólalt.

— Nem is dicsér, hogy pontos ember 
vagyok ? . .

Ida nem tartotta érdemesnek válaszolni. 
Fogarasi Dezső nem haragudott érte, — jóked­
vet mutatott. Megszólaltatja ő Idát.

Helyet sem foglalt; állva beszélte el an-

BELFOLD.
Az elkeresztelési kérdésben az a

legújabb stádium, hogy a bécsi »Fol. Korr.« 
czimii félhivatalos- kőnyomatos lap kijelenti: 
»Teljesen téves volna a trónbeszédnek az egy­
házi kérdésekre vonatkozó pontjából a kor­
mány eddigi álláspontjának megváltoztatására 
következtetni, mert e tekintetben mi sem 
változott.« Három év óta ezt a szenzácziós 
újdonságot minden héten legalább egyszer tá­
lalja fel valamelyik jámbor félhivatalos. De hát 
mikor fog'már egyszer változás beállani ? Ezt 
várja epedve mindenki! És a Vaszary biztos 
csodaszere még mindig »hol késik az égi ho­
mályban ?«

Megtámadott mandátumok, r.d-
digelé 9 képviselő megválasztása ellen érkezett 
be kérvény. A kilencz megtámadott mandátum 
a következő:

Arany László, korm. nagyszalontai ke­
rület. Ellenjelöltje volt Lukács Gyula függ.

Pulszky Ágost, korm. verbászi kerület. 
Ellenjelöltje volt Hadzsy János nemz.

Fejérváry Géza br., korm. Budapest 
I. kerület. Ellenjelöltje volt Máttyus Arisztid 
nemz.

Ábrányi Kornél nemz. dédesdi kerület. 
Ellenjelöltje volt Serényi Bertalan gr. korm.

Thold Dániel, függ. nagy-abonyi kerület. 
Ellenjelöltje volt Neppel Ferencz korm.

Sima Ferencz, 48-as, tápéi kerület. El­
lenjelöltje volt Lévay A. korm.

Hock János, nemz. csongrádi kerület. 
Ellenjelöltje volt Szivák Imre korm.

P u r g I y János nemz. battonyai kerület. 
Ellenjelöltje volt Wazmer János br. korm.

Papp Béla, függ. csengeri kerület. Ellen­
jelöltje volt Domahidy István korm.

Országgyűlés. A főrendiház tegnap 
délelőtt Vay Miklós báró elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen megválasztották a jegyzőket, a 
háznagyot és kiküldötték a különböző bizott­
ságokat. Az ülés elején az elnök meleg hangon 
emlékezett meg Károly Salvator föherczeg és 
Mária Ludovika főherczegasszony elhunytéról, 
valamint a főrendiháznak időközben elhunyt 
többi tagjairól is. A király ö felségét pedig

nak a második végrendeletnek a történetét. — 
Eddig érdekében állott hallgatni róla.

— S hol van most a végrendelet ? — 
kérdé Ida izgatottan, midőn Dezső elhall­
gatott.

— Jó kezekben van . . .
— Tud-e létezése felől Jándi Kálmán ? . .
— A legjobb tudomása van róla . . .
— Ön merész játékot üz. De hát várhat­

tam volna-e mást ? Most már világos előttem 
levele. Az én vagyonszeretetem a harmadik 
válaszfal. De hiszen ez nem igaz. Ön tudja 
legjobban, hogy a második végrendeletről szó sem 
volt. A kegyelet a Fogarasi név iránt s férjem 
utolsó szavai tartatták meg velem az özvegyi 
fátyolt s nem a vagyon iránti szeretet . . .

Ön maga bizonyíthatja be legjobban szép 
sógorné, hogy a vagyont nem szereti. Nem 
volna hajlandó egy ezret kölcsönözni, csak 
kölcsönözni . . .

Ida egy eszmétől megkapatva, mohón vá­
laszolt.

— S Ön Írásban fogja megerősíteni, hogy 
a végrendeletről nem tudtam semmit . . .

Fogarasi Dezső gyorsan közeledett az iró 
asztalhoz, hogy Ida vissza ne vonja szavait s 
pár perez múlva átnyujtá az iratot.

Fogarasi Dezső meg lehetett magával elé­
gedve. Egy név aláírása is ezer forintot ért. A 
Fogarasi vagyont még is megkapta a nélkül, 
hogy a végrendelet feltételeire várt volna Ida 
még 20 évig is özvegy maradhatott volna. Ti­
zenegyezer forint kamatjával még felül is múlja 
azt a vagyont.

Ida egyedül maradt. Egy pár könycsepp 
jelent meg szemeiben, midőn oda állt férje 
arczképe elé, hogy szemrehányó gondolataival 
beszéljen vele.

— Nem érdemied, nem érdemied. — re- 
begi lázasan.

Mit ? Az arczkép nem érti meg.
A könyeken keresztül lassankint elmosó­

dott Fogarasi Béla arcza s lelkivilága előtt 
megjelent annak a férfinak alakja, ki egyedül 
vezetheti a boldogság útjára.

Mit jelent az a mosoly, mely ajakán a 
ruhaszekrény kinyitása közben megjelen ? A

kék virágos ruha ott hever már a kereveten. 
Mikor félóra múlva Ida a tükörben megpillantja 
alakját, melyről az özvegyi ruha eltűnt, a régi 
Ida szemeiben újra megjelen az ifjúkori láng, 
—- arczán a halvány pir azt jelenti, hogy előtte 
lehullott minden válaszfal, — szeretni tud, 
akar ifjúkori lánggal, hévvel, szerelemmel.

VII.
A város utolsó utczája a vasúti indóházra 

torkolik, honnan a beszállásra intő csengő 
hangja tiszta időben a város túlsó széléig el- 
hallatszik.

Az állomás most üres. A város elite kö­
zönsége csak most készül fürdőbe. Az otthon 
üdülő nép meg nem szokta hétköznap felke­
resni.

Fogarasi Ida, hogy podgyászát feladja, 
épen akkor akarja oda hagyni a várótermet, 
midőn Jándi Kálmán útra készen benyitja an­
nak ajtaját.

— Ön is . . . ? — kérdé Ida meglepetve.
— E kérdést én is tehetném fel.
— Értem, Ön derék ember, Kálmán, — 

szinte szeretném nyugalmának feláldozását meg­
hálálni.

— Ön akarta igy, — egyik délnek, má­
sik északnak . . .

— Igaza van. Én szüléimhez megyek, s 
talán vissza sem térek többé. S hova utazik ?

— Sehova . . .!
Ez utóbbi szavakat Mezeiné mondta, ki 

a látottak felett való csodálkozásból magához 
térve, állott az ajtónál.

—- Egyéb se kellene még, minthogy egy­
szerre tűnjetek el a városból .. . Mit látok ? . . 
Ida, Ida lelkem ! ... Te vagy csakugyan ? . . 
Ebben a ruhában ? Jere, hadd csókolom össze 
azt a két viruló orczádat . . . Ne mókázzatok 
lelkem. Előttetek áll a boldogság a házas élet 
képében ; — az a »szeretném is nem is« féle 
gondolkozás nem engedi elérni.

Kálmán öcsém, szerencséje, hogy nem 
vagyok az édes anyja, mert megmondhatnám 
most, hogy azt sem tudná, melyik lábára áll­
jon. Tudom hogy az egyik kiszállana valame­
lyik állomáson: a másik elmenne talán az
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Az osztrák-magyar bank nj kor­
mányzója, Kautz Gyula egyetemi tanár lesz, 
a kivel Wekerle Sándor pénzügyminiszter hosz- 
szasabban értekezett ebben az ügyben. Kautz 
Gyula tanár bizonyos feltételek mellett haj­
landó a neki felajánlott bankkormányzói állást 
elfoglalni, noha nehezen válnék meg egyetemi 
tanszékétől s nehezen mondana le eddigi meg­
szokott életmódjáról. Wekerle pénzügyminiszter 
legközelebb három kandidátust ajánl az osztrák 
pénzügyminiszternek, a kiket a magyar kormány 
a bankkormányzói állásra alkalmasnak tart. 
Kautz tanárt mindenesetre első helyen fogja 
ajánlani, s a másik kettő csak a forma ked­
véért fog az ajánlásban szerepelni. Minthogy 
Knutz tanár jelöltségét az osztrák kormány is 
szívesen fogadja, kétségtelen, hogy a két pénz­
ügyminiszter őt fogja a királynak kinevezésre 
ajánlani. _______

KÜLFÖLD.
A franczia kormányválság. Paris, 

febr. 24. Ügy az opportunista és konzervatív, 
mint a radikális közlönyök is kedvezően ité.u 
meg a Rouvier-kabinet immár valószínű meg­
alakítását. mely kabinetben a volt miniszterek 
nagyrésze megtartaná tárczáját.

A rehabilitált Folchi bibornok.
A római Secolo azt a meglepő hirt közli, hogy 
Folchi tábornokot, a kit a pápa a péterfillérek 
ismeretes ügyeben minden egyházi méltóságá­
tól megfosztott, előbbi méltóságaiba újra visz- 
szahelye/ték, mert kiderült, hogy a bibornok 
fensöbb utasításra adta kölcsönbe a péterfillé­
rek millióit.

Guy de Manpassant állapota. A
hírneves franczia iró felöl ismét nagyon ked­
vezőtlen hírek érkeznek Parisból. A szeren­
csétlen iró még legközelebbi barátait sem is­
meri fel többe. Emlékező tehetsége teljesen oda 
van és a közeli katasztrófától lehet tartani, mert 
a beteg iró már táplálkozni is csak az ápoló 
segítségével képes. A milyen athléta termetű 
és erős volt, most annyira összeesett. Az orvo­
sok, a mint látszik, a legutolsó reményi is fel­
adták, melyet felgyógyulásához kötöttek.

Egy trónkövetelő anyja. Mexikó­
ból Írjak, hogy ott a napokban meghalt Itur- 
bide Alice asszony, anyja Iturbide Ágoston 
nyugalmazott hadnagynak, a kit a szerencsétlen 
véget ért Miksa mexikói császár örökbe foga­
dott és trónutódjának nevezett ki. Iturbide asz- 
szony amerikai születésű volt. __

Újdonságok.
*Kigolyózás a kaszinóból. De mór

tuis nil, nisi bene : tehát nem kellene kellemetlent 
újságolnunk az —- erkölcsi halottakról sem. Azon 
fényes bizalmi nyilatkozat után azonban, melyet 
15 kros petit sorokban a »Debr. Hirl. < n y i li­
terében a helybeli orthodox izraelita hit­
hitközség az ő méltó elnökének zengedezett: 
meg kell emlékeznünk a kaszinó tegnap esti 
rendkívüli választmányi üléséről is, mely a 
kaszinó tagjai nagy többségének írásbeli kérel­
mére hivatott össze a mabizonyos egyén

óperencziás tengerig is, hogy valahogy közel 
ne legyetek egymáshoz, Gyermekeszetek bizony 
bajba keverne, ha én itt nem lennék. Itt ma 
radtok. A világ nyelve elkopnék a ti eltűnése
tek találgatásában.

— Ha a majálisból való eltűnésünkből 
kovácsolt rágalomban már el nem kopott volna, 
Lenczi néni.

— Rágalmazni ? — Volt is ideje valaki­
nek azon a majálison reálok gondolni. Ez bánt 
annyira, hogy vakon akarsz a veszedelembe 
rohanni? Én voltam az a világ nyelve, Ida 
lelkem. Hiszen csak nem hagyhatlak özvegyi 
fátyol alatt megvénülni ! Azt hittem, hogy ha 
rátok ijesztek azokkal a se meleg, se hideg 
szavakkal, első utalok is a paphoz vezet.

Az állomási csengő a vonat megérkezését 
jelentette.

— Na, gyermekek, előre, — fogadjuk 
ünnepélyesen az apjukot, most jön Budapestről.

Kálmán az állomás előtti térre való me 
netközben halkan kérdi Idától :

— Utazik ?
— Igen, de csak hazáig, ha Ön itt marad.
— Itt maradok, hiszen olyan sokat sze­

retnék elmondani. Felvilágosítani . . .
— Ugy-e még ma ? szakitá félbe kérő 

leg Ida.
A kölcsönös felvilági tás kivezette őket a 

rögös útról azon útra, hol a szerelem, boldog 
ság virágai nyilnak.

Másnap az öreg Mezeinek volt a legtöbb 
baja Uton-utfélen kérdezősködtek tőle, hogy 
mit hozott Budapestről abban a három nagy- 
utazó bőröndben ?

Az Ida és Kálmán bőröndjét is [elpakol­
ták a Mezei podgvásza mellé.

— Mit hoztam ? Nem is tudjátok, hogy 
a város menyasszonyai udvari szállítójává csap­
tam fel. A Fogarasi Ida kelengyéjét szállítottam.

Erre ugyan Mezeiné tanította meg. Utol­
jára annyira megtanulta, hogy kérdezés nelku
elmondta mindenkinek. ,

Mezeiné pedig azzal kérkedett a Jánm 
Kálmán és Fogarasi Ida lakodalmában, hogy az 
esketési levelök az Ő házasság közvetítési dip­
lomája.

kigolyóztatása tárgyában. E magas erkölcsi tes­
tület lett volna tehát hivatva eldönteni: mél­
tó-e ama bizonyos orthodoz elnök ur, hogy 
a tisztességes emberek társaságában tovább s he­
lyet foglaljon. A feleletet azonban nem állt módjá­
ban megadnia a választmánynak, mert megfelelt 
arra maga az érdekelt egyéniség, a ki a választmá­
nyi ülés utolsó perezében érkezett írásbeli 
jelentése szerint a debreczeni kaszinó 
tagjainak sorából önként kilépett.
Az egyhangú ki golyózás ily módon elmaradt s 
a helyett, hogy öt csapták volna el, ő csapta 
el magától a kaszinót. Hát hiszen sok is az a 
dicsőségből, hogy valaki egyszerre kaszinó­
tag is legyen, meg orhodox izraelita 
hitközségi elnök. Requiescat in pace !

* Márczius tizenötödikét, nemzeti 
újjá születésünk napját, az idén is lelkesen fogja 
megünnepelni főiskolánk nemes ifjúsága, melynek 
körében a rendező bizottság már meg is ala­
kult s alkalmi beszédet Jánosi Zoltán 
tart, Diószegi Mihály és Nagy Kálmán 
pedig szavalni fognak. Az ünnepély a főiskola 
tágas udvarán tartatik meg, honnan az emlék­
kertbe vonul az ifjúság.

* A függetlenségi part bálja. Ha­
nyatlóban van a farsang. Karnevál herczeg 
uralmának végnapjait éli. A függetlenségi párt 
bálja, mely a farsang végére esik, olyannak 
Ígérkezik, hogy méltó befejezése lesz a far­
sangnak. F. hó 27-én, azaz szombaton este 
tartatik meg a függetlenségi párt bálja a »Mar- 
git-fürdő« dísztermében s városunk tősgyökeres 
polgári osztálya, mielőtt a farsang elmulna, 
még egyszer találkozni fog e mulatságon, mely 
a legvidámabb, leglátogatottabb és legmagya­
rosabb mulatság szokott lenni. A rendezőség az 
előkészületeket befejezte s ha valaki tévedésből 
meghívót nem kapott volna, szíveskedjék az 
iránt a függetlenségi kör helyiségében jelent­
kezni.

* A «Csokonai kör« irodalmi szak­
osztálya f. évi február hó 26-án, pénteken d. 
u. 5 órakor, a városháza nagy tanácstermében 
rendes felolvasó ülést tart, melyre a tagok és 
az érdeklődő közönség ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. »Papucs dalok«, irta és felolvassa 

Benedek János.
2. »Adebreczenidisputa“,irodalom- 

történeti tanulmány, irta és felolvassa Dr. Kar­
dos Albert.

3. »Dalok«, irta és felolvassa Rud­
ii v á n s z k v Gyula.

* Egyházi választások H.-Bö- 
szörményben. Mint levelezőnk írja, az egy­
házi választások f. hó hó 22-én ejtettek meg 
H.-Böszörményben s a függetlenségi párt fé­
nyes győzelmével végződtek. Főgondnokká 
Cseh Béla nagykereskedő választatott 623 
szavazattal a kormánypárt által föllépt etett U. 
Szabó Mihály 418 szavazata ellenében. Pres­
biterek lettek (mindannyian a függetlenségi párt 
jelöltjei) a következők : Káthy Imre 641, Barkó 
István 640. Orbán Sándor 636, Andorkó Mi­
hály 631, Kovács gy. András 631, Kovács gy 
Márton 631. Mátyus Gábor 625, Paksi Gábor 
623, Láda János 619, Erdős Mihály 621, Bod­
nár Sándor 616, Zolnai Bálint 618, Abari Já 
nos 615 szavazattal. Megjegyezzük, hogy a po­
litikát a kormánypárt vitte be a h.-böszörmé- 
nyi egyházba nagyon megérdemelte tehát, hogy 
egyházi térről is leszoríttalott.

* Rendkívüli közgyűlés. E héten 
rendkívüli közgyűlésre hívja össze Simonfl'y 
Imre polgármester ur a városi törvényhatósá­
gi bizottságot. A gyűlés szombaton d. e.-re van 
kitűzve. Tárgyai még nincsenek végleg meg­
állapítva. Egyik tárgya lesz a lóavató bizott­
ságok megalakítása, a másik a tanács előter­
jesztése, amelylvel felhatalmazást kér a nagy­
erdei nyári lakok bérbeadására ; — ehhez jön­
nek még esetleg egyéb, a nagyerdő szépítésével 
és rendezésével kapcsolatos előterjesztések.

* A tisztelt városi közönséghez! 
A főiskolai »magyar irodalmi önképző társulat« 
e hóban ismét kezébe veszi amaz ügyet, mely­
nek fonala a múlt évi deczember hónapban 
tartott ünnepéllyel megszakadt: megnyitja a 
havonta tartatni szokott rendkívüli nyilvános 
gyűlések sorozatát. — Jól esik tudnia, hogy a 
nemes törekvés, melynek szolgálatába neme­
sebb erőit állítja, kellő sikert ér el, s hogy a 
városi t. közönség szives rokonszenve kiséri 
nyomról-nyomra. Midőn ezen őszinte rokon- 
szenvért köszönetünket utólagosan is kifejezni 
szerencsém van: közlöm a f. hó 28-án d. u. 3 
órakor a szokott helyen tartandó rendkívüli 
gyűlés tárgysorozatát, melyre a t. városi kö­
zönséget ezennel meghívom. 1. sz. Komoly sza­
valat: Pótor Elemér 3. th. 2. sz. Felolvasás: 
Jánossy Zoltán. 3. sz. Komoly szavalat: 
Dóczy Emil 1. jh. 4. sz. Felolvasás: Frey- 
stadl Sándor 8. o. t. 5. Vig szavalat: Kecs­
kém é ty Gyula 2. jh. Kelt Debreczen, 1892.

95. Diószegi Mihály, ónk. főjegyző.
* Válasz egy alaptalan közle­

ményre. A »Debreczeni Ellenőr« 45-ik szá­
mában egy »Fiaskó« czimii közlemény jelent 
meg, mely igen behatóan foglalkozik a debr. 
csizmadia társulat tervezett építkezésével, szer­
zője kiléte nem tudatik ugyan, de egy elolva­
sás után kitűnik, hogy ez nem egyéb, mint 
egy elfogult kenyér-irigvnek müve. Mi részünk 
ről, mint a nevezett társulatnak törvényes kép 
viselői, agyon kívántuk volna hallgatni ezen 
fülsértő szájaskodást, de a t. olvasó közönség 
előtt okvetlen szükséges feltárni okát ezen ko­
holmányon alapuló közleménynek. 1 ő oka te­
hát abban rejlik, hogy az a garasoskodónak

nevezett elöljáróság nem volt könnyen hivő, 
bár a kisértő többször megjelent ajánlkozni, 
egy, a világ legjobb tervének elkészítésére, de 
terve nem sikerült, mert a garasoskodó megbí­
zottak véleménye szerint az ő általa készí­
tendő tervben is talál hibát egy másik szak­
értő és nem voltak hajlandók részére oOO 
frtot megígérni egy uj tervért, — igy tehát 
nem volt mit tennie egyéb, mint neki esni elő­
ször a terv készítőjének és tervét rosszalni, 
holott ha a terv a társulat akarata és kíván­
sága szerint készült és el is fogadtatott, ahoz 
semmi köze nem volna; rosszalja a társulat 
vezetőinek eljárását. Miért? mert nem kap 500 
frtot tőlük. Végül összeomlással és agyon lapi- 
tással ijeszti a társulat tagjait, midőn majd 
sereznek és virsliznek, de ez mind elmulna, 
ha ő egy 500 írttal megterheltetett légyen a 
vezetőktől. És nem átallja megjósolni azt sem, 
hogy mire lesznek használhatók az eddig ké­
szített tervek, úgymond évek múltán a társu­
lati tagok ijjeszlésére, az építkezéstől. Ez is 
merő Zohányi-féle álprófétai gondolat, mert 
tudjuk, hogy annak idején, a midőn az épít­
kezés kinyerését kérelmezzük, a városi tanács 
erre hivatott szakközege, mint illetékes fórum 
szigorú bírálata fogja előmutatni a terven ész­
lelt. hibákat és annak alapján adatik meg az 
engedély; hogy a tervek hová lesznek felhasz­
nálva, az a társulat dolga. S bátran kimond­
hatjuk, hogy az ily elfogultságból származott 
közlemény nem méltó arra, hogy egy lap ha­
sábjain helyet foglaljon a n. é. közönség félre­
vezetésére. Mi részünkről kijelentjük, hogy jö­
vőre bármit fog jövendölni a czikk Írója, vele 
nem törődünk, sőt feleletre sem méltatjuk. A 
csizmadia társulat megbízottjai.

* Közgyűlés. Az »István« gőzmalom 
társulat munkásainak önképző és segélyző köre 
". hó 21-én tartotta évi rendes közgyűlését a 
Margit« fürdő nagytermében, melyen a kör­

tagok teljes számmal resztvettek. Elnök az ülést 
határozat-képesnek nyilvánítván, azt megnyitotta 
és felkérte Vajó Sándort és Barta Istvánt a 
jegyzőkönyv hitelesítésére, Engei Sándort, Pin- 
ezés Mihályt és K. Varga Istvánt a szavazatok 
összeszedésére. A tárgysorozat első pontja sze- 
1 int felolvastatott a választmány és számvizsgáló 
bizottság évi jelentése, melyekből közöljük a 
következőket : A munkás kör a lefolyt 3-ik év­
ben tevékenység és a nemes czél iránti törek­
vés tekintetében nem maradt az előbbi évek 
mögött, sőt anyagi tekintetben jóval túlhaladta 
azokat. Ezen örvendetes körülmény a körta­
gok kitartó buzgóságának és az eszme iránti 
lelkesedésének tulajdonítható, de tulajdonítható 
főleg az »István« gőzmalom társulat érdemes 
igazgatóságának, mely a munkás kört keletkezése 
óta ugv erkölcsi, mint anyagi támogatásban ré­
szesíti. Két ilyen hatalmas tényező együtt-mü- 
ködése hozta a kört azon helyzetbe, hogy a jól 
megvetett alapon most már biztosan haladhat.
A kör bevételei a lefolyt évben 2120 fit 19 krt, 
kiadásai 2047 frt 41 krt tettek, készpénz ma­
radványa 72 frt 78 kr. A vagyon-leltár 273 
frt 17 kr értékben szerepel. A f, évi költség- 
előirányzat 700 írt bevétellel szemben, 700 frt 
kiadással állapíttatott meg. Van a körnek egy 
háztelke, melyet nem rég vásárolt 1100 írtért 
és melyre a közgyűlés által elfogadott tervrajz 
és költségvetés szerint egy 5000 frt értékű há­
zat építtet, mely körhelyiségül fog szolgálni. Van 
továbbá 300 kötetet meghaladó értékes könyv­
tára, egy csinos teke asztala és teke pályája.
A tagok évenkint 3 frt tagsági dijat fizetnek, 
ilyen rendes tagja a körnek 195 van. A tél fo 
lyamán felolvasások tartatnak, melyek iránt a 
tagok nagy érdekl déssel viseltetnek. Segélye­
zésekre a kör 68 frt 20 krt adott a lefolyt év­
ben. A jelentés felolvasása után köszönetét sza­
vazott a közgyűlés úgy a kör tisztviselőinek, 
mint a választmánynak buzgó és sikerdus mű­
ködéséért és a fülmentvényt megadta. Követ­
kezett a tisztujitás. Elnököknek : Kronauer Gyula 
és Cziffer Nándor egyhangúlag ismét megválasz­
tattak. Jegyző : Tóth János, pénztáros : Sze­
keres László, ellenőr: Kümmerer József, könyv- 
tárnok : Kohl György, segéd-köny vtárnok : Kazay 
József, körgazda : Engi Sándor lett. Választ­
mányi tagokul : Pinczés Mihály, Nagy József, 
Csontos János, Spáll Karoly, K. Varga István, 
Kálmánczhelyi Ferencz, Mészáros Ferencz, Koncz 
Sándor, Varga Péter, Vajó Sándor, Papp János, 
Gacsárdi István, Kratzmayer István, Molnár 
Matuzsálem, Barta István, Reszler András, Bo- 
zóky Mihály, Sáska Lajos, Murvay Gábor és 
Purda Imre, számvizsgálókul: Kálmán Lörincz, 
Kratzmayer István és Fehér János lettek meg 
választva.

* Kenyérbe sütött gyermek. Szol­
nokon lázas izgatottságban tartja a közönséget 
egy rémes bűntett. A múlt hét egyik napján 
egy szolnoki pékhez nagy kenyeret vittek el. 
A pék meg is sütötte, de se az nap, se másnap 
nem jöttek el a kenyérért. A czipó ekkor vé­
letlenül fölhasadt és a pék irtózva látta meg 
benne egy újszülött gyermek holttestét. A lel­
ketlen anyát még eddig nem sikerült kinyo­
mozni .

* Halálozások. Részvéttel vesszük 
azon gyászhirt, hogy B u s i Mihály debreczeni 
polgár, pártunk buzgó tagja, tegnap este, éle­
tének 74-ik évében, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetése holnap d. u. 2 órakor lesz 
a n.-péterfia utczai 873 sz. a. háztól. — Né­
met h y László és neje Keresztessy Eszter a 
kiterjedt rokonság nevében is, fájdalomtelt szív­
vel tudatják egyetlen fiók Lászlónak 2 éves 
korában történt elhunytál ; a kedves halott por­
részei f. hó 26-án d. u. 2 órakor fognak czeg-

léd utcza 57. számú háznál tartandó rövid 
ima után a czegléd utczai temetőbe örök nyu­
galomra helyeztetni. A temetést Dankó Mihály 
temetkezési intézete rendezi.

* A gondatlanság áldozata. Szá­
zakra. sőt ezrekre megy évenként azon ártat­
lan, kis gyermek száma, kikből a szülék gon­
datlansága szótalan, kis halottakat, majd ara­
nyos szárnyú angyalkákat csinál. Rövid 2, 3, 5 
hónap az ő életük, mely tulajdonképpen még 
életnek sem nevezhető, és ekkor már a halál 
lesz osztályrészük. Sok esetben a rossz akarat, 
még több esetben a szülék gondatlansága, kik 
nem vigyáznak eléggé a bölcső nyivákoló kis 
bébéjére, okozza kora halálukat. Ilyen kora 
halált szenvedett tegnap este egy Kis-Mester- 
utczai házaspár alig 6 hónapos kis gyermeke 
is, a piczi Major Gyula, kit szülei este még a 
legjobb egészségben fektettek le ágyába, de kit 
reggelre halva vettek ki a nagy dunyha alól, 
mely alatt megfuladt szegény.

* Eljegyzés. Áporkai C s e r n a Jenő 
Budapestről e hó 24-én eljegyezte Bernhart 
Raphael m. á. v. főmérnök kedves és bájos le­
ányát, Annát. Őszinte gratuiácziónkat csatol­
juk az eljegyzés ünnepéhez!

* A »püspök-ladányi ifjúság« 
fényes bált rendezett tegnap előtt este a nagy­
vendéglőnek ez alkalomra pazarul földiszitett 
termeiben. — A helybeli és vidéki intelligentia 
adott itt egymásnak találkát. A tapintatos, — 
buzgó rendezőség, mely mindent elkövetett, 
semmi áldozatot nem kiméit, hogy a mulat­
ság fényét emelje sikerét biztosítsa, bebi­
zonyította azt, hogy nem csak a nagy váro­
sokban lehet fényes és kedélyes bált rend ‘zni. 
Fáradságát gazdagon jutalmazva látja, ha akár 
az erkölcsi, akár az anyagi jóeredményre te­
kint. A mulatság este 9 órakor vette kezde­
tét s fokozódó jókedv és vidámság mellett reg­
gelig ó. tartott. Anégveseket 38—40p. tánczolta.
A jelen volt hölgyeknek hézagos névsorát a 
következőleg sikerült össze állítanunk : asszo­
nyok : Baranyai Lajosné, Baum Ferenczné, 
Debreczeni Lajosné (Karczag) Daroczi Antonia 
(Debreczen), Hajós Józsefné, Huki Antalné 
(Várad.) Horovicz Károlvné (Szoboszló), Ho- 
rovicz józsefné, Komjáthy Istvánná, Komáromi 
Lajosné (Földes), Kádár Béláné (Debreczen), 
Kovács Sándorné, Láposiné (Báránd), Liszauer 
Elekné (Szoboszló) Marlcsekné, Mogyorósiné 
Popovics Antalné. Tiszainé, Tarczky Éndréné, 
Szőliősi Jánosné(Földes),Szücsné, Szabadszálási 
Lászlóné, Szokolainé Várkonyi Ferenczné, Vá­
gó Jánosné (Udvari) Varga Antalné. — Leá­
nyok : Baranyi Vilma és Mariska, Baum An­
tónia, Debreczeni Emma, Hajós Rozália Huky 
Tónika (Nagyvárad), Horovicz Regina (Szobosz­
ló) Horovicz Gizella. Ilyés Anna és Karolina, 
Komjáthy Ilonka, Kádár Mariska (Debreczen), 
Kovács nővérek, Lápossy Szidónia (Karczag), 
Liszauer Etel (Szoboszló), Marcsek Erzsiké és 
Etelka Mogyorósi Erzsiké, Popovics Amália, 
Tisza Mariska, Tóth nővérek, Tarczky Maris­
ka, Szabadszállási Böske, Szűcs Piriké és 
Margit, Szokolai l.sztike, Várkonyi Emma, Var­
ga Antonia, Varga Amália stb. (— i-r)

* Tolvaj koldus asszony. Ma dél­
előtt a Dedó-utcza egyik házából egy koldus 
asszony, ki koldulás (czéljából ment be oda, 
egy vaslábast és még több más apróságokat 
lopott. Tetten kapatva, beszállitatott a rendőr­
séghez.

* Nemes mulatság. Örömmel olvas­
tuk, hogy mily fényesen sikerült a mészáros 
ifjúság bálja. Meg is érdemelte a fényes sikert, 
mert ime a jövedelem oly czélra lett fordítva, 
mit hallgatással mellőzni nem lehet. A többek 
között ifj. Gyarmathy 1., mint a bálrendező bizott­
ság tagja az ispotálvi felügyelőhöz, mint a tiszta 
jü\ edelem egy részét, 50 azaz ötven frtot adott 
át, hovy abból 25 frt az ispotály! szegény alap­
hoz, 25 frt a szegények temetkezési alapjához 
csatoltassék. Fogadják ez utón szegényeink nevé­
ben kifejezett hálás köszönetünket. I s p o t á 1 y i 
felügyelőség.

* Talált kutya. Koroknál ezredorvos 
Czegléd-utczai lakásán egy talált kutya van, 
melyet is a tulajdonos kellő igazolás mellett 
átvehet. „

* O. T. Köszönet-nyilvánítás. Ifj. Gyar­
matin István ur, a mészáros ifjúság bálrendezö 
bizottságnak elnöke, a bál tiszta jövedelméből 
20 forintot tett le nálam, a tűzoltó egylet pénz­
tára javára, melyért az egylet ne\ében hálás 
köszönetemet nyilvánítom. Debr. 1892 február 
25. Tikos fph.

Szerkesztői üzenet.
M. I. L. urnák, Budapest. Legczélszerübb lesrf 

ha az eladandó birtok ügyében hirdetést tetszik közzé­
tenni, mert a magán-utón való ajáulgatás nagyon szűk 
körre terjed ki.

K. H. I., urnák, Kisújszállás. Köszönjük az ér­
tesítést. Ha egyik-másik czikkének közlése késik, az 
onnan van, hogy az aktuális közlemények kiszorítják, 
— de az ilyeu félretett czikkekre azért rákerül a sor.

Z S. urnák, helyben. Zenemüvek megbirálására 
nem vállalkozunk. Tessék valamely elismert zeneszer­
zőtől bírálatot és tanácsot kérni.

Apróságok.
Báránv-questán volt a gyönyösi barátfrá­

ter s elég kedvező sikerrel végezte vidéki ki­
rándulását. Hanem annál nagyobb baja. v o 
birkák hazahajtasával; különösen midőn g 
sekély patakhoz értdk, a birkákat semmi sün 
alatt sem lehetett átterelni a vizen. Mit csinál



jón? Csakhamar feltalálta magát. Koiompot 
akasztott a nyakába s négykézlább elkezdett 
a vízben előre haladni. Ucczu ! a birkák utána 
s igy szerencsésen keresztül vezette a kis 
nyájat. #

Népies predikáczió. Igen gyéren 
jártak egy jezsuita atya predikáczióira, azt 
hozván fel kibúvóul, hogy nagyon magasan 
prédikál.

_ No jöjjenek el holnap, szólita meg a 
mentege'őzőket, úgyis nagypéntek lesz, majd 
népiesen fogok beszelni, úgy hogy megérthetik.

Zsúfolásig megtelt a templom, melyben a 
páter igv Kezdé beszédét:

Midőn Jézus Krisztus meghalt a ke­
resztfán. arimathiai József telkes gazda és Ni- 
kodémus falusi jegyző elmentek Pilátushoz s 
beköszöntek hozzá: Dicsértessék a Jézus Krisz­
tus, adjon Isten jó estét, tiszttartó uram ! . . . 
Mindörökké! Adjon Isten kigyelmeteknek is, 
hát miféle járatban vannak, József gazda. . • ■ 
Az iránt kerestük volna meg a a tekintetes 
tiszttartó urat. ha meg tetszenék engedni, hogy 
a názáreti Jézust, a ki jó emberünk volt, tisz­
tességein eltakaríthassuk s levehessuk a ke­
resztről . . . Nincs kifogásom ellene, József 
oazda . . . Hanem instálom. egy kis írást is 
kérnek ... Az Írást megkapván, illendő mó­
dón köszöntek: azután el­
mentek a jeruzsálemi patikába s ott. Jó csomo 
kenetet vásárolt József gazda, míg Nikodemus 
a gvolcsos tótoktól vett hosszú aikuvás után 
tiszta fehér gyolcsot. Ekkor jutóit eszükbe hogy 
még csizma is kellene, de meg voltak akadva 
nagyon, mert a jeruzsálemi csizmadiák mind 
a jászberényi vásáron voltak ...

Mikor" ideáig jutott predikácziójaban a 
páter, mosolyogni kezdtek már a balgátok.

’_ No hát ilyen predikáczió kellene ma­
guknak ? kérdé hallgatóit s azután folytatta a 
maga szokása szerint komolyan, úgy hogy köny - 
nyekre ragadta a hallgató közönséget.___

KÖZgazdaSág-
Dohány statisztika. Magyarországon 

1890-ben 13 171 termelő volt az előző é\ i
14.011 termelővel szemben, a dohánytermelő 
terület 179.593 hold volt. az előző évi 1H0./8J 
holdhoz képest. Beváltottak összesen : 43,431.609 
kilogram, dohányt, melynek beváltási ara 
8,271.557 frlot tett ki, az előző évi 8.331.304 
írttal szemben. Az osztrák kezelöségre esin. 
26 642.794 kgr. dohány 5 millió frt. értékben, 
a magyar kezelöségre 16,768.815 kgr. 3.200 580 
frt értekben. Az arány tehát 62%: 38°/0. A 
dohány-jövedék beszállított jövedelme 24,273./80 
frlot tett ki. 1889-ben pedig 24,173.388 frtot.
Az Ausztria részéről történő bevásárlások ügyé­
ben <Irünzenstein miniszteri tanácsos a követ­
kezőket adja elő: A lefolyt tiz év alatt az át­
vett dohány mennyiség 55%-ot tett k^ némely 
évben, de vannak esztendők, midőn 67‘70 volt, 
tehát a múltban sem volt meghatározott szá­
zalék mennyiség, hanem az egyes-égnek a kö­
vetkezménye. Nem a dohányt osztják fel. ha­
nem a területet és pedig nem akkor, mikor 
az be van ültetve, hanem mielőtt a termelést 
engedélyezik. így az 1892-iki dohánytermelést 
felosztották már" 1891. októberben. Az osztrák 
kormány nem volt hajlandó a múltban és nem 
lesz hajlandó a jövőben sem évek hosszú sorá­
ra magát bizonyos mennyiségű dohány átvé­
telére kötelezni, a mi természetes is. Az ő 
impressziója az, hogy az átvett dohány meny - 
nviség mindig csekélyebb lesz; ha az oszt ráki >k 
4 éven át nem vennének semmit, akkor is fe­
dezve volna szükségletük és ez indítóita őkvt 
arra. hogy bizonyos restringáit mennyiségű te­
rületen a termést hajlandók 1892—93 rn át­
venni. Ebben az évben Ausztria 50 szazaiéivá 
fog átvenni.

Kőbányai sertésiizlo?
A sertískereskedelmi csarnok jelentése.

Február 24.
at Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : i. 

Öreg nehéz (páronkiut 300—400 klgrou felüli súlyban)
40----47. —. 2 Öreg közép (páronként 300—400 kig-
suiybaiö 45.----46.— 3. Fiatal nehéz (páronkiut 320
klgron felüli súlyban) 49'-----4950 4. Fiatal közép (pá-
ronkiut 251—320 klgr, súlyban 48. ——48.50 5. Fiatal 
könnyű páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 46 — 
47.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280
klgron felüti súlyban) 46—■—49.— 7. Közép (páronkiut 
220—280 kilgr, súlyban) 45.-—46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 kigrig terjedő súlyban) 45.50—46.50. III 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyban) 
45.-----46.— 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban) 44.50—45.50 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 43. 45.— Sertés létszám : február 22
napján volt készlet 134,827 darab. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 15.— 17.—, malac: (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 2074 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Február 
25-én. Búza tavaszra 10.37 pénz 10 39 áru, őszre 
9-28 pénz. 9.30 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 514 pénz, 5"46 áru. Zab tavaszra 593 
pénz, 5 95 áru, őszre —'— pénz,—"— áru. 
Káposztarepcze aug.—szept. 13.20 pénz, 13 30 
áru.

Felelős szeikesztő : Kosa Barna.
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu fömunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő,
nagy-uj-uteza 1702 sz.)

Tudomásul!
A debreczeni ipar- és kereskedelmi-bank

;i 6-ik száimi részvény-szelvényt
f. év és hó 22-íke óta

IO forinttal beváltja.
(81.) 1 —L

Cj posztó raktár !
Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 

az egész országban oly nagy hírnévnek 
örvendő
Brassói posztókból

a közelgő tavaszi idényre nagy válasz­
tékú raktárt rendeztünk be s azokat a 
valódi tiszta gyapjú minőségben igen 
olcsón árusítjuk el

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR

Mintákká! kívánatra készséggel szolgálunk.

30 £- ! 
s

ps

(8.) 40,

Kiadó legelő.
htod_ _ ^ Legeld adatik ki bérben

ll.-Váinos-Pércs községházánál a f. 
hó 28-án délelőtt 9 orakor 500 drb

(79.) 2-2.

(68. 3—26.

kik nemi gyengeségben szenvednek, hozassák meg 
a Vila tanár által szerkesztett, minden állam­
ban szabadalmazott, önhasználatra alkalmas 
. Refee+or • nevű galv. elekt. készülékről szóló 
illusztrált röpiratot. A testen való ártalmatlan 
hordásáért felelősség vállaltatik. A legtöbb orvos 
által kipróbálva, ajánlva és rendelve van. — A 
zsebben kényelmesen hordható röpirat ingyen 
küldetik (borítékban 10 kros bélyeggel) Theo 
Biermanns elektrotechnikus által, Bécs, 
I. Schulerstrasse 18.
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Uj temetkezési intézeti

DANKOÄ A
újonnan berendezett

temetkezési intézete
DEBREQBEHBEK,

Czegléd-ntcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.
Becses tudomására hozom, miszerint : a nagyérdemű közönség elismerő bi­

zalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez 
megkíván tató

érez, fa, és rrrirrderrrrezrrxl
behúzott, egyszerű és díszes koporsók,

halotti kellékek, gyászkocsik, legszebb kivitelben,
a gyászoló felek igényeihez .mért

tisztességes olcsó árért
szolgáltatnak ki. Főtörekvésem leend mindig a szolid verseny betartása 
mellett a szigorú pontosság és figyelem.

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidé­
ken. — Hűl aszállilásl minden irányban.

Érez. mű, vs élővirág koszorúk előállítását szalag felírással —vagy 
a nélkül — a kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatásai hogy a szomorodott 
felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.

Debreczen, 1892. január hó.
Kiváló tisztelettel :

(7) 6 DANKO MIHÁLY
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DEBRECZENI és BUDWEISZI GYÁRTMÁNYÚ

Bolhái, Chiznc vízi, Nadrág! és Friedlandi vaskláyhák
fa- és szén-ftitésre,

szabályozható köpeny- és Meidingi-kályhák
aczél vagy zománezos köpenynyel.

Legnagyobb raktár korcsolyákban:
C HALIFAX, MERCUR, MATADOR és ROHONCZY

rendszerekben, sima pallirozott és állanyozott (nikl) kivitelben.

TENGERI-KÉZI-IHORZSOLOK
különféle rendszerek szerint.

Tanczos R.-féle szabadalmazott (patent) tüzmenteses betörés ellen biztosi tolt.

PÉNZSZEKRÉNYEK
egyedüli képviselete

T ÓTH GYULA
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ELŐBB
TÓTH LAJOS és TÁRSA

vasár ú-ü zletób en, Debreezenhen, a városháza alatt.
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1892. Nyomatott a »Debreczen« nyomda-részvénytársaságnál.


